



IZVEŠTAJ O CILJEVIMA ODRŽIVOG RAZVOJA

– PORTUGAL –

Izveštaj je pripremljen u okviru projekta Empower – learn – led – Expand: YOUth4SDGs changing the rules transforming our world

Podrška Evropske komisije proizvodnji ove publikacije ne predstavlja potporu sadržaju koji odražava samo stavove autora i Komisija ne može biti odgovorna za upotrebu sadržanih informacija.



Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union



SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS



OBJETIVOS DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL PORTUGAL

Izveštaj o ciljevima održivog razvoja u Portugalu

*Izveštaj urađen u okviru projekta ElIE Empower - Learn - Lead - Expand:
"YOUth4SDGschanging the rules transformingour world"
KA2 Projekta u okviru Erasmus+ programa Evropske unije*



Ciljevi održivog razvoja

U septembru 2015. godine, Generalno veće Ujedinjenih nacija usvojilo je Agendu održivog razvoja za 2030. godinu, koja sadrži 17 ciljeva i 169 intencija koji pokrivaju svetske društvene, ekonomske i ekološke probleme. Ova univerzalna i ambiciozna agenda poziva na do sada neviđenu količinu dostupnih, pouzdanih i razvrstanih podataka i statistika kako bi se nadgledalo njeno efikasno postizanje, osiguravajući krajnji cilj “nikoga ne ostavljati iza sebe”. Ovo predstavlja veliki izazov za nacionalne statističke sisteme, ali i pruža veliku priliku za njihovu modernizaciju, čineći ciljeve parole “bolji podaci, bolje život” opipljivijima. Lista globalnih pokazatelja za merenje postignuća ciljeva održivog razvoja usvojena je na 48. sednici Statističke komisije UN-a, u martu 2017. godine, nakon detaljnog procesa pripreme koji je vodila Međugencijska ekspertska grupa za indikatore održivog razvoja (IAEG-SDG). Listu indikatora je u julu 2017. usvojila i Generalna skupština UN-a “Odlukom o radu Komisije za statistiku koja se odnosi na Agendu održivog razvoja do 2030.” Ova odluka priznaje važnost postojanja dobrog statističkog okvira za merenje napretka u postizanju održivog razvoja i osiguranja centralne uloge nacionalnih statističkih zavoda u statističkoj proizvodnji i koordinaciji. Ovaj okvir za merenje napretka u ciljevima održivog razvoja sastoji se od 244 globalna pokazatelja (232 bez dupliranja) razvrstanih u tri nivoa, prema dostupnosti podataka i nivou metodološke razvijenosti, kao što je prikazano na donjem grafikonu. Lista podleže godišnjim poboljšanjima i sveobuhvatnim pregledima koji će se vršiti 2020. i 2025. godine.

TRANSFORMING OUR WORLD:



THE 2030 AGENDA FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT

Zemlje mogu izabrati ili uspostaviti skup posebnih ciljeva koji se smatraju relevantnim iz nacionalne perspektive, kao i definisati odgovarajuće pokazatelje za praćenje napretka. Da bi se osigurali jasni i transparentni tokovi podataka, zemlje se takođe ohrabruju da stvore nacionalne platforme podataka koje služe kao spremišta za prikupljene informacije. Agencije za čuvanje (međunarodne agencije odgovorne za svaki pokazatelj, naime metodološki napredak i međunarodnu uporedivost) mogu se oslanjati na ove nacionalne platforme za napajanje globalne baze podataka o pokazateljima održivog razvoja nacionalnim podacima. Njihova uloga se obavlja prema postojećim mandatima i mehanizmima izveštavanja i savetuje se da održavaju blisku koordinaciju sa nacionalnim statističkim sistemima u pogledu utvrđivanja valjanosti procena i prilagođavanja podataka tamo gde je to potrebno. Ova baza podataka podržava pripremu godišnjeg izveštaja UN o napretku održivog razvoja na globalnom nivou. Politički forum o održivom razvoju na visokom nivou (High-level Political Forum on Sustainable Development – HLPF) ima centralnu ulogu u praćenju i pregledu ciljeva održivog razvoja na globalnom nivou. Zemlje se ohrabruju da ovom forumu, najmanje dva puta do 2030. godine dostave dobrovoljne nacionalne preglede implementacije ciljeva održivog razvoja.

TRANSFORMING OUR WORLD:



**THE 2030 AGENDA FOR
SUSTAINABLE DEVELOPMENT**

Nacionalni monitoring (praćenje)

Portugal je svoj prvi dobrovoljni nacionalni izveštaj (VNR) predao HLPF-u u julu 2017. Izveštaj je rezultat bliske međuministarske saradnje i napora javnih konsultacija koje se sprovode pod koordinacijom Ministarstva spoljnih poslova u saradnji sa Ministarstvom za planiranje i infrastrukturu. Međuresorne komisije o spoljnoj politici (CIPE) i o saradnji (CIC) su privilegovani forumi, kako za koordinaciju nacionalnog sprovođenja Agende, tako i za integrisanje ciljeva održivog razvoja u razvojnu saradnju. Statistika Portugal, kao “glavno telo koje proizvodi i širi zvaničnu statistiku”, pozvana je da bude deo CIPE-a za pitanja u vezi sa statistikom ciljeva održivog razvoja. U ovom kontekstu, doprineli su VNR-u sa jednim poglavljem o praćenju nacionalne implementacije Agende 2030. Takođe je delovano u bliskoj saradnji sa sektorskim ministarstvima na mapiranju postojećih pokazatelja i izvora, kao i na širenju relevantnih informacija. Ovi zadaci su dodeljeni internoj radnoj grupi, takođe odgovornoj za praćenje evropskih i globalnih inicijativa o ciljevima održivog razvoja i srodnim pokazateljima. Kao praktičan rezultat rada ove grupe, platforma podataka sa pokazateljima održivog razvoja za Portugal dostupna je na veb stranici Statistike Portugala od aprila 2017. godine i redovno se ažurira. U maju 2017. godine objavljeno je i saopštenje za javnost sa dodatnim informacijama o Agendi 2030 i nacionalnom procesu praćenja. Ova radna grupa je takođe izvršila procenu dostupnosti globalnih indikatora održivog razvoja na nacionalnom nivou.



Ne iznenađuje zaključak da zvanična statistika (41%) ne pokriva sve pokazatelje. Još uvek ima mnogo onih koji nisu dostupni ili se proučavaju, a četvrtina je van opsega (kao što su pokazatelji koji mere realnost specifični za zemlje u razvoju ili koji su nesumnjivo van statističkog opsega).



Pokazatelji održivog razvoja

Podaci predstavljeni u ovom poglavlju o globalnim ciljevima održivog razvoja su veoma bogati i raznoliki i daju pregled napretka Portugala prema Agendi 2030.

U poređenju sa evropskom stvarnošću, neophodno je staviti indikatore u kontekst. Mogući zaključci trebali bi se, međutim, pozabaviti sa dva ključna aspekta:

Portugal predstavlja strukturne razlike u odnosu na EU, koje su bile pre posmatranog perioda, a ozbiljnost ekonomske krize je u Portugalu bila veća.

Različiti tempo ekonomskog rasta od početka decenije, kao i ponašanje drugih socioekonomskih pokazatelja zapravo je bio ograničen većim intenzitetom ekonomske krize i procesom ponovnog prilagođavanja koji je usledio u Portugalu. Neki indikatori moraju biti pažljivo procenjeni jer na njih mogu uticati posebni događaji koji mogu učiniti njihovo značenje manje jasnim (npr. padavine i njihov posledični uticaj na proizvodnju energije ili emisije u atmosferu). Kao zaključna napomena, s obzirom na to da je globalna lista pokazatelja rezultat diskusija na najvišem međunarodnom nivou, vredi napomenuti da mnogi od pokazatelja odabrani za praćenje postignuća globalnih ciljeva treba da budu dopunjeni nacionalnim pokazateljima koji pružaju prikladnije statističko čitanje realnosti zemlje. Zainteresovani čitaoci mogu pronaći širok spektar nacionalnih pokazatelja o određenim temama na veb stranici Statistike Portugala, kao što su: Europe2020, Portugal 2020, Well-being Index, Territory, između ostalog doprinoseći stavljanju nacionalnih razvojnih politika u njihov odgovarajući kontekst.





Cilj 1 - Svet bez siromaštva

- U Portugalu je 18.3% stanovništva bilo u riziku od siromaštva u 2016. godini, 0.7% manje nego u 2015. godini 1,2% manje nego u 2013. i 2014. godini, ali i dalje u većem procentu nego u 2010. godini (18%).
- Rizikom od siromaštva najviše su bila pogođena deca: U 2016. godini, 20.7% osoba mlađih od 18 godina bilo je izloženo riziku od siromaštva, u odnosu na 18.1% odraslih osoba radnog uzrasta i 17.0% starijih osoba.
- Rizik od siromaštva nastavio je da utiče na značajan deo zaposlenih u 2016. godini (10.8%).
- Relativna težina nacionalnih javnih rashoda za osnovne usluge (obrazovanje, zdravstvo i socijalna zaštita) dostigla je vrhunac 2016. godine (64.1%), povećavajući se za 3.1% od 2010. godine.

1 NO
POVERTY



Cilj 2 - Svet bez gladi

- Danas se pitanje neadekvatnog unosa hrane u zemljama u razvoju uglavnom odnosi na sve veći broj ljudi sa problemima prekomerne težine i gojaznosti: najnoviji podaci ukazuju na to da je većina populacije starije od 18 godina (4,5 miliona) imalo prekomernu težinu 2014. godine.
- U 2016. godini organska poljoprivreda je predstavljala 5.1% nacionalno korišćenih poljoprivrednih površina (2.7% u 2009. godini).
- Između 2010. i 2016. godine, izvozne subvencije za poljoprivredu pokazale su jasno opadajući trend koji beleži zaostale vrednosti od 2014. godine.

2 ZERO HUNGER



Cilj 3 - Dobro zdravlje i blagostanje

- Statistički pokazatelji o zdravlju dece stavljaju Portugal u povoljan položaj, sa stopom neonatalnog mortaliteta od 1.8‰ i 3.2 smrti dece mlađe od 5 godina na 1.000 rođenih u 2017. godini, u oba slučaja niže od onoga što su Ujedinjene nacije procenile za Evropu i Grupu regiona Severne Amerike u 2015. godini (3.5‰ i 6.2‰, već pomenutim redosledom).
- Tuberkuloza je bila bolest koja se prijavljivala sa najvećom stopom incidencije (statistički pojam kojim se u epidemiologiji izražava broj novozaraženih ili novoobolelih osoba najčešće na milion stanovnika) u posmatranom periodu, posebno 17.1 slučajeva na 100.000 stanovnika u 2016. godini, što je niže od vrednosti procenjene za Evropu i region Severne Amerike 2015. godine (23 na 100.000 stanovnika).
- Stopa incidencije hepatitisa B u Portugalu je bila 1,8 na 100.000 stanovnika u 2016. godini. Broj odražava blagi porast u odnosu na prethodnu godinu (1,3 na 100.000 stanovnika).
- Iste godine je prijavljeno 1.030 novih usled HIV infekcija, odnosno 0,10 na 1.000 stanovnika, što je 0,08 manje u odnosu na 2010. godinu i niže od vrednosti procenjene 2015. godine za Evropu i region Severne Amerike (0,24).
- U 2016. godini oko 304 ljudi na 100.000 stanovnika prerano je umrlo u Portugalu zbog kardiovaskularnih bolesti, malignih neoplazmi, hroničnih respiratornih bolesti i dijabetesa. Prve dve grupe bolesti čine više od 50% svih smrtnih slučajeva u zemlji; između 2010. i 2016. godine stopa

3 GOOD HEALTH AND WELL-BEING



14

mortaliteta osoba od 30 do 70 godina priprisana ovim bolestima porasla je za skoro 20% (257 na 100.000 stanovnika u 2010. godini). Stopa smrtnosti usled samoubistva bila je 9,5 na 100.000 stanovnika u 2016.godini, odnosno najniža vrednost u periodu od 2010. do 2016. godine i niža od procene od strane Ujedinjenih nacija za Evropu i Severnu Ameriku u 2015. godini (14,7 na 100.000)

- Broj smrtnih slučajeva usled saobraćajnih nezgoda u 2016. godini bio je 6,4 na 100.000 stanovnika, što je smanjenje u odnosu na prethodne dve godine (7,1 na 100.000 u 2014. i 2015. godini).
- U 2014. godini, 60.9% žena u reproduktivnoj dobi (15-49 godina) prijavilo se da koristi savremenu metodu kontracepcije.
- Stopa plodnosti tinejdžera (15-19 godina) pokazuje opadajući trend poslednjih godina, sa 8,1 živorođene dece na 1.000 žena u dobi od 15 do 19 godina u 2016. godini, što je 6.4 poena manje u odnosu na 2010. godinu (14.5‰).
- Prema najnovijim podacima (2014), 20.0% njih u populaciji starijoj od 15 godina bili su redovni pušači, 16.8% su bili svakodnevni pušači, i skoro četvrtina se izjasnila da je bar jednom imala epizodu jakog pijanstva.
- U 2016. godini na 1.000 stanovnika bilo je 6.7 medicinskih sestara, 4.9 lekara, 1.6 farmaceuta i 0.9 stomatologa, dakle zabeleženo je postepeno povećanje raspoloživih stručnjaka u odnosu na početak decenije.

3 GOOD HEALTH AND WELL-BEING



14

Cilj 4 - Kvalitetno obrazovanje

4 QUALITY
EDUCATION



- Testovi koje je sproveo Program za međunarodno ocenjivanje učenika (Programme for International Student Assessment – PISA) pokazuju da je 82.8% petnaestogodišnjaka u Portugalu postiglo minimalni nivo znanja čitanja u 2015. godini, što je iznad procenta EU28 u istoj godini (80.3%).
- Testiranja koje je sprovedla PISA takođe pokazuju da je 76.2% petnaestogodišnjaka u Portugalu postiglo minimalni nivo znanja iz matematike u 2015. godini, što je, za razliku od rezultata uočenih za čitanje, manje od procenta EU28 u istoj godini (77.9%). Ipak, procenat u 2015. godini pokazuje povećanje broja dece sa minimalnim nivoom znanja matematike za 1.1 procentnih poena u odnosu na 2012. godinu (75.1%).
- Rezultati ankete o obrazovanju odraslih sprovedene u 2016. godini pokazali su da je 80.7% mladih od 18 do 24 godina i 26% ljudi od 25 do 64 godina učestvovalo u formalnom ili neformalnom obrazovanju. Analiza prema polu i višoj starosnoj grupi otkriva neke razlike između muškaraca i žena, naime višu stopu učešća žena od 18 do 24 godina (82.6% naspram 78.9% za muškarce), za razliku od ljudi od 25 do 64 godina, kod kojih je stopa učešća u formalnom ili neformalnom obrazovanju veća za muškarce (47.6%) nego za žene (44.7%)
- Širenje veština iz informaciono komunikacionih tehnologija u Portugalu među ljudima od 16 do 24 godina veće je od procenjenog u EU28, za razliku od grupe od 16 do 74 godina, sa nacionalnim udelom nižim od evropskog proseka.

Cilj 5 - Rodna ravnopravnost

5 GENDER
EQUALITY



- Udeo žena zaposlenih na rukovodećim pozicijama povećan je za 0.4% između 2011. (1.7%) i 2017. godine (2.1%).
- U 2015. godini žene su prvi put predstavljale 33% od ukupnog broja izabраниh predstavnika u vladi.
- Do 2016. godine, 38.7% poljoprivrednog stanovništva posedovalo je vlasništvo nad zemljom, dok je u 2013. godini taj udeo iznosio 36.7%.
- Udeo žena u ukupnom broju menadžera u obliku samozapošljavanja porastao je sa 29.1% u 2013. godini na 30.7% u 2016. godini.



Cilj 6 - Čista voda i sanitarni uslovi

6 CLEAN WATER AND SANITATION



- 2016. godine javni vodovod opsluživao je 96.2% stanova u koprenom delu zemlje (95.1% u 2011. godini) i 99.3% u autonomnoj oblasti Madeira (95% je nacionalni cilj za 2020. godinu).
- Procenat kontrolisane i kvalitetne vode (sigurne vode) dostigao je 98.7% u 2016. godini (97.1% u 2011. godini).
- 2017. godine 0.8% stanovnika i 2.9% stanovništva u riziku od siromaštva nije imalo ni kadu, ni tuš, niti toalet unutar mesta stanovanja.
- Učinak procenta prebivališta pokrivenih uslugama odvodnjavanja bio je pozitivan, napredujući po prosečnoj godišnjoj stopi rasta od 1.2% dostigavši 2016. godine 84.7% (90% je nacionalni cilj za 2020. godinu).
- U Drugom ciklusu plana upravljanja rečnim slivovima, (2013-2015), 42.0% površine vodnih tela imalo je dobru ili višu ocenu.

Cilj 7 - Dostupna i obnovljiva energija

- Doprinos energije iz obnovljivih izvora bruto finalnoj potrošnji energije povećan je sa 24.2% u 2010. godini na 28.5% u 2016 godini.

7 AFFORDABLE AND
CLEAN ENERGY



Cilj8 - Dostojanstven rad i ekonomski rast

DECENT WORK AND
ECONOMIC GROWTH



- Između 2010. i 2017. godine, tri uzastopne godine smanjenja BDP-a u Portugalu (između 2011. i 2013. godine) izdvojila se 2017. godina, sa naknadnim uzastopnim rastom, najvećom stopom rasta serije koja se analizira (2.9%).
- Između 2010. i 2017. godine, produktivnost po zaposlenoj osobi imala je tendenciju niže godišnje stope rasta, pa čak i da se smanji u 2014. i 2017. godini.
- Između 2010. i 2016. godine, domaća potrošnja materijala smanjila se za 22.1% u poređenju sa BDP-om smanjenim za 2.8% u količini, što ilustruje određenu dematerijalizaciju portugalske ekonomije.
- Stopa nezaposlenosti stanovništva starijeg od 15 godina porasla je sa 12.7% u 2011. godini na 16.2% u 2013. godini, a od te godine kontinuirano opadajući, na 8.9% u 2017. godini.
- U 2017. godini, stopa nezaposlenosti mladih (od 15 do 24 godina) bila je 23.9% što je za 4.1% manje nego prethodne godine, a za 14.2% manje nego 2013. godine (38.1%).
- U 2017. godini stopa mladih od 15 do 24 godina koji su u obrazovanju i/ili u osposobljavanju bila je 9.3% manja nego svih godina od 2011. do 2016. godine.
- U 2016. godini, bruto dodata vrednost (BDV) generisana turizmom dostigla je 7.1% BDV nacionalne ekonomije. Što je 0.4% više u odnosu na prethodnu godinu, posmatrajući brži rast od nacionalne ekonomije (3.6% i 2.7%, u 2015. i 2016. godini).
- Ostale novčane posredničke ustanove na 10.000 stanovnika smanjile su se između 2010. i 2016. godine.
- Broj bankomata na 10.000 stanovnika smanjio se između 2010. i 2016. godine.

- Prema najnovijim podacima, 96.1% domaćinstava je imalo račun depozita po viđenju ili štedne depozite u 2013. godini, što je povećanje od 1.3% u odnosu na 2010. godinu (94.8%). To je dovelo do značajne konvergencije indikatora u eurozoni.

DECENT WORK AND
ECONOMIC GROWTH



Cilj 9 - Industrija, inovacije i infrastruktura

INDUSTRY, INNOVATION
AND INFRASTRUCTURE



- Između 2010. i 2017. godine, došlo je do povećanja dodate vrednosti koju je generisala industrija u nacionalnom BDP-u (+0.6%), kao posledica većeg rasta BDV u odnosu na BDP, dostigavši 12.2%.
- Između 2011. i 2017. godine, za zaposleno stanovništvo od 15 do 74 godina, zaposlenost u proizvodnji predstavljala je, u proseku, oko 17% ukupne zaposlenosti u Portugalu.
- Udeo istraživanja i razvoja BDP-a u Portugalu predstavljao je opadajući trend između 2010. i 2015. godine, sa blagim oporavkom u 2016. godini (1.27% BDP-a).
- Što se tiče transportne aktivnosti, naglasak se stavlja na vazdušni transport, pri čemu su nacionalni aerodromi registrovali kretanje 45,3 miliona putnika u 2016. godini (+56.6% u odnosu na 2010. godinu). Portugalske kompanije osigurale su prevoz 12,6 miliona putnika u 2016. godini (+14.9% u odnosu na 2010. godinu).
- Odnos BDV malih industrija u industriji iznosio je 7.9% u 2016 godini.
- Alentejo Litoral, Alto Minho, Region of Aveiro, Terras de Trás-os-Montes i Alentejo Central su pet regiona sa najvećom tehnološkom specijalizacijom u zemlji, u smislu BDV-a.
- U telekomunikacijama, mobilna mreža imala je skoro potpunu pokrivenost u 2016. godini. (99.8% stanovništva, 99.0% u 2010. godini), pri čemu je LTE/4G tehnologija dosegla 98.8% pokrivenosti.
- Između 2010. i 2016. godine, emisija CO₂ po jedinici BDV prerađivačke industrije smanjila se za prosečnu godišnju stopu od 4.2%, dostigavši 2016. godine minimalnu vrednost serije koja se analizira (0.35 kg CO₂ po jedinici BDV).

Cilj 10 - Smanjenje nejednakosti

- 2016. godine, srednji ekvivalent monetarnog raspoloživog prihoda za ukupno stanovništvo povećan je za 3.3% u odnosu na prethodnu godinu, a za 7.9% od 2010. godine.
- Napredak prosečnog raspoloživog prihoda po ekvivalentu odrasle osobe za stanovništvo izloženo riziku od siromaštva, iako pozitivan od 2014. godine, pokazuje mnogo niže stope povećanja: 2.8% u odnosu na 2015. godinu i 2.6% u poređenju sa 2010. godinom.
- U Portugalu, između 2010. i 2017. godine, udeo dela radne snage u BDP-u pokazao je silazni trend (2010. godine ovaj odnos je bio 47.2%, a 2017. godine 44.4%).

10 REDUCED
INEQUALITIES



Cilj 11 - Održivi gradovi i zajednice

- Prosečna godišnja koncentracija zagađujućih čestica PM_{2,5} i PM₁₀ bila je 2016. godine 7 µg/m³ i 17 µg/m³, ispod graničnih vrednosti utvrđenih za zaštitu javnog zdravlja.

SUSTAINABLE CITIES
AND COMMUNITIES



Cilj 12 - Odgovorna potrošnja i proizvodnja



- DMC je u analiziranom periodu iznosio u proseku 165 miliona tona, što pokazuje prosečnu godišnju negativnu varijaciju od 4.1%
- Portugal je 2016. godine već potvrdio ekološke sporazume (Konvencije iz Bazela, Roterdama i Stokholma) sa zajedničkim ciljem zaštite zdravlja ljudi i životne sredine.
- Količina opasnog otpada nastalog ekonomskim aktivnostima povećavala se po prosečnoj godišnjoj stopi rasta od 4.1% većoj za 1,3 puta u odnosu na ukupni rast otpada, što je u 2016. godini predstavljalo 8% ukupnog otpada.
- Sekundarni otpad (mineralni otpad) najveći je deo opasnog otpada (prosečno 34.6% u posmatranom periodu).
- Udeo komunalnog otpada pripremljenog za ponovnu upotrebu i recikliranje povećan je za 12.5% od 2012. godine, dostigavši rezultat od 37.8% u 2016. godini (50% je nacionalni cilj za 2020. godinu).
- Od 2013. godine smanjena je količina biorazgradivog komunalnog otpada koji odlazi na deponije, a 2016. godine je Portugal već premašio nacionalni cilj za 2020. godinu, sa 34.1% ukupne mase biorazgradivog komunalnog otpada proizvedenog 1995. godine (35% je nacionalni cilj za 2020. godinu).

Cilj 13 - Akcija za klimu

- Svet treba da predvidi, prilagodi se i postane otporan na trenutne i očekivane buduće uticaje klimatskih promena. Nadgledanje ovog cilja sprovodi se međunarodnim pokazateljima, izvan statističkog opsega, a u bliskoj budućnosti mogu biti pojačani drugim pokazateljima Nacionalnog statističkog sistema.

13 CLIMATE ACTION



Cilj 14 - Život pod vodom

- 2017. godine, nacionalna zaštićena morska područja zauzimala su površinu od približno 304,194 km², što odgovara oko 7% Portugalskog mora.
- Između 2010. i 2013. godine, relativni značaj istraživanja i razvoja u pomorskoj tehnologiji u ukupnim ulaganjima u intelektualnu svojinu proizvoda kretao se od maksimalnih 2.5% u 2012. godini do minimalnih 1.8% u 2011. godini.

14 LIFE
BELOW WATER



Cilj 15 - Život na zemlji

- Šumsko područje u Portugalu činilo je 35.4% nacionalnog geografskog područja u 2010. godini, što je manje za 0.4% u odnosu na 2005. godinu.



Cilj 16 - Mir, pravda i snažne institucije

- Udeo pritvorenika u istražnim zatvorima u opštim zatvorskim ustanovama iznosio je 15.4% u 2016. godini, zadržavajući tendenciju opadanja (4.5% manje nego 2010. godine i 0.8% manje nego 2015. godine).



Cilj 17- Partnerstvom do ciljeva

17 PARTNERSHIPS
FOR THE GOALS



- Između 2010. i 2016. godine postojao je trend rasta relativne važnosti poreskih prihoda u BDP-u, sa većim rastom do 2013. godine i relativnom stabilizacijom od tada.
- 2016. godine, za kopneni širokopojasni pristup internetu bilo je 32,7 pretplata na 100 stanovnika (+62.8% u odnosu na 2010. godinu), pri čemu su prevladavali kabela i optička vlakna (10.8 i 10.6 pretplata na 100 stanovnika).
- U 2017. godini, prema Anketi o upotrebi IKT-a u domaćinstvima, svakodnevna upotreba interneta ostala je ređa u Portugalu (63%) nego u EU28 (72%), uprkos povećanju od 25% u odnosu na 2010. godinu (38%).

